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现象单元综合检测
 

　　一、填空题
　　1.乐音的三要素是　　　 、　　　　和　　　　，其中　　　 与频率有关，　　　　 与振幅有关，________与发声体本身有关，　　　 与距发声体远近有关.

　　2.大多数人的听觉范围是　　　 到　　　 ；发声频率范围是　　 到　　 .

　　3.一切发声的物体都在　　　　 ，　　　　停止，发声也停止.

　　4.简谱中的1、2、3、4、5、6、7七个音符中，音调最高的是　　　　　 ；最低的是　　　　 .

　　5.一切正在振动的物体　　　 在发声（填“一定”或“不一定”）.

　　6.当今社会的四大污染是　　　　、　　　　、　　　 、　　　 .

　　7.声音是以　　　 的形式传播的，声音必须依靠　　　 来传播，一切　　　　 、　　　　 和________都能传播声音，“土电话”表明　　　 能传声.

　　8.从物理学角度看，噪声是指发声体做　　　　 振动时发出的声音；从环境保护角度看，凡是　　　　 都属噪声.

　　9.减弱噪声的途径有三条：
　　（1）　　　　　　　　；
　　（2）　　　　　　　　；
　　（3）　　　　　　　　.

　　10.歌唱家的唱歌声，从物理学的角度看属于　　　　 ；但在某些场合也会令人烦躁不安，这时的歌声就成为　　 　　　　.

　　11.为了　　　，噪声应不超过50dB；为了　　　 ，噪声应不超过70dB；为了　　　 ，噪声应不超过90dB.

　　二、选择题
　　12.两只耳朵能听到各种各样的声音，是因为（　 ）
　　A.声音一定是由空气传来的
　　B.声音一定是由液体和固体物质传来的
　　C.声音一定是由无线电波传来的
　　D.声音可能是由气体、液体或固体物质传播来的

　　13.决定音调的是（　 ）
　　A.声源的振幅
　　B.声音的响度
　　C.声源的频率
　　D.是由声源频率与振幅共同决定的

　　14.下面的几项措施中，哪项不能使声音的响度变大？（　 ）
　　A.使声源振动的频率变大　 
　　B.使声源振动的振幅变大
　　C.使声源离人耳更近些
　　D.拿一根空气塑料套管，一端紧贴人耳，另一端靠近声源

　　15.男中音放声歌唱，女高音小声伴唱，下面说法正确的是（　 ）
　　A.男中音响度大，音调高
　　B.男中音响度小，音调低
　　C.女高音响度小，音调低
　　D.女高音响度小，音调高

　　16.关于声音的下面几种说法中不正确的是（　 ）
　　A.声音在固体中比在空气中传播得快
　　B.一切正在发声的物体都在振动
　　C.振动停止，发声也停止
　　D.振动停止，发声还将继续一段时间

　　17.医生用的听诊器能把声音传到远处，是因为它能保持声音的下列哪个特征（　 ）
　　A.响度
　　B.音调
　　C.音色
　　D.频率

　　18.距离声源越远，则（　 ）
　　A.音调变得越低
　　B.响度变得越小
　　C.音色发生变化
　　D.频率变得越低

　　19.用一块软橡胶以不同力轻敲一下音叉，所产生的声音将有不同的（　 ）
　　A.频率
　　B.音调
　　C.音品
　　D.响度
　　20.挑选铁锅时，常常用手指轻敲锅体，由声音来判断它的好坏，这主要是由下面哪一条来确定的（　 ）
　　A.音调
　　B.响度
　　C.音色
　　D.音调和音色
　三、简答题
　　21.北宋时代的沈括，在他的著作《梦溪笔谈》中，记载着：行军宿营，士兵枕着牛皮制的箭筒睡在地上，能尽早听到夜袭的敌人的马蹄声，沈括的这段记载有何科学道理？

　　22.古有中医悬丝诊脉，今有听诊器听音，都是医生了解病人脉搏和心脏跳动情况的手段，请简述其中的道理
　　（提示：“悬丝诊脉”即用丝线系在病人的手腕上.）

　　23.男女同学的说话声很容易区别，请用物理知识解释.

　　四、计算题
　　24.两座高山相距340m，某人站在两山之间某处高喊一声，他听到两次回声的时间差为1s，试求人与两山之间的距离.

　　25.乘火车旅行的一位旅客，在火车行到一隧道口前一段距离时，火车第一次鸣笛.经过3s后，他听到回声，再过4s后，火车第二次鸣笛，此次只经过了2s时间他就听到了回声，试求火车第一次鸣笛时离隧道口的距离及火车的速度.（旅客到车头的距离不计）

　　答案:
　　一、填空题
　　1．音调　 响度　 音色　 音调　 响度　 音色　 响度　 
　　2．20Hz　 20000Hz　 85Hz　 1100Hz　 
　　3．振动　 振动　 
　　4．7　 1　 
　　5．不一定　 
　　6．固体废料污染　 废水污染　 大气污染　 噪声污染　 
　　7．波　 介质　 固体　 液体　 气体　 固体
　　8．无规则，杂乱无章　 影响工作和休息
　　9．声源处减弱　 传播过程中减弱　 人耳处减弱　 
　　10．乐音　 噪声　 
　　11．保证休息和睡眠　 保证工作和学习　 保护听力　

　　二、选择题
　　12、D　 13、C　 14、A　 15、D　 16、D
　　17、A　 18、B　 19、D　 20、D　 

　　三、简答题
　　21．固体传声比气体传声快得多
　　22．医生从线的另一头可感受病人脉搏的跳动，听诊器用橡胶管将心脏振动声传给人耳，减少了声音的分散.
　　23．男同学声带长而粗；女同学声带短而细，造成发声时声带振动频率不同，男同学频率低，音调低.

　　四、计算题
　　24．255m　 85m　 
　　25．26.2m／s　 549.3m
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